

監察院官員拜會縣長 推動利益衝突迴避法落實

# 依法行政、公正透明 建立具公信力的施政文化

# 金門日報

二一八五八號

社址：89148 金門縣金湖鎮成功村一號  
服務電話：(082)三三二三七四、三三二四六〇 傳真電話：三三一九九五

縣長陳福海與監察院官員交流利衝法制度精神，強調依法行政的重要價值。  
(薛子軒攝)



記者李映容／縣府報導

金門縣政府日前在縣長室舉行接待

座談，縣長陳福海親自接見監察院蒞

臨的長官，包括組長楊淑娟、專員劉

維倫，縣府政風處處長王育俞亦一同

參與該座談。

會議以「利益衝突迴避

法」（簡稱利衝法）為主要討論主題

，雙方透過分享與交流，重申法制精

神的重要性，並共同推廣「依法行政

、公正透明」的施政理念。

縣長陳福海強調，利衝法的核心精

神是維護公平與正義，避免因職務角

色或人際關係而產生不必要的誤會與

爭議。他指出，縣府會以最務實的態度

配合法規推動，並透過宣導讓所有同仁

與民眾理解到，制度並非約束，而是保障大家的共同利益。縣府將在透

明與公開的原則下，建立更穩固的信

任基礎，讓施政能夠持續向前推進。

利衝法的立法背景與目的，向縣府團

隊進一步說明。她表示，利衝法並非

為了製造障礙，而是確保公共決策過

程中能夠更公開、更公平。尤其像金

門這樣的人際網絡緊密的地方，更需

要透過宣導與說明，讓大家了解規範

的適用範圍，避免因誤解而造成行政

上的困擾。

專員劉維倫補充說明，監察院非常

重視地方在推動制度上的回饋意見，

因為法規在中央制定，但真正落實的

場域在地方。他強調，監察院希望透

過與縣府的交流，讓制度推廣更接地

氣，並成為保障鄉親權益的助力。

與民衆理解到，制度並非約束，而是保障大家的共同利益。縣府將在透

明與公開的原則下，建立更穩固的信

任基礎，讓施政能夠持續向前推進。

利衝法的立法背景與目的，向縣府團

隊進一步說明。她表示，利衝法並非

為了製造障礙，而是確保公共決策過

程中能夠更公開、更公平。尤其像金

門這樣的人際網絡緊密的地方，更需

要透過宣導與說明，讓大家了解規範

的適用範圍，避免因誤解而造成行政

上的困擾。

專員劉維倫補充說明，監察院非常

重視地方在推動制度上的回饋意見，

因為法規在中央制定，但真正落實的

場域在地方。他強調，監察院希望透

過與縣府的交流，讓制度推廣更接地

氣，並成為保障鄉親權益的助力。

與民衆理解到，制度並非約束，而是保障大家的共同利益。縣府將在透

明與公開的原則下，建立更穩固的信

任基礎，讓施政能夠持續向前推進。

利衝法的立法背景與目的，向縣府團

隊進一步說明。她表示，利衝法並非

為了製造障礙，而是確保公共決策過

程中能夠更公開、更公平。尤其像金

門這樣的人際網絡緊密的地方，更需

要透過宣導與說明，讓大家了解規範

的適用範圍，避免因誤解而造成行政

上的困擾。

專員劉維倫補充說明，監察院非常

重視地方在推動制度上的回饋意見，

因為法規在中央制定，但真正落實的

場域在地方。他強調，監察院希望透

過與縣府的交流，讓制度推廣更接地

氣，並成為保障鄉親權益的助力。

與民衆理解到，制度並非約束，而是保障大家的共同利益。縣府將在透

明與公開的原則下，建立更穩固的信

任基礎，讓施政能夠持續向前推進。

利衝法的立法背景與目的，向縣府團

隊進一步說明。她表示，利衝法並非

為了製造障礙，而是確保公共決策過

程中能夠更公開、更公平。尤其像金

門這樣的人際網絡緊密的地方，更需

要透過宣導與說明，讓大家了解規範

的適用範圍，避免因誤解而造成行政

上的困擾。

專員劉維倫補充說明，監察院非常

重視地方在推動制度上的回饋意見，

因為法規在中央制定，但真正落實的

場域在地方。他強調，監察院希望透

過與縣府的交流，讓制度推廣更接地

氣，並成為保障鄉親權益的助力。

與民衆理解到，制度並非約束，而是保障大家的共同利益。縣府將在透

明與公開的原則下，建立更穩固的信

任基礎，讓施政能夠持續向前推進。

利衝法的立法背景與目的，向縣府團

隊進一步說明。她表示，利衝法並非

為了製造障礙，而是確保公共決策過

程中能夠更公開、更公平。尤其像金

門這樣的人際網絡緊密的地方，更需

要透過宣導與說明，讓大家了解規範

的適用範圍，避免因誤解而造成行政

上的困擾。

專員劉維倫補充說明，監察院非常

重視地方在推動制度上的回饋意見，

因為法規在中央制定，但真正落實的

場域在地方。他強調，監察院希望透

過與縣府的交流，讓制度推廣更接地

氣，並成為保障鄉親權益的助力。

與民衆理解到，制度並非約束，而是保障大家的共同利益。縣府將在透

明與公開的原則下，建立更穩固的信

任基礎，讓施政能夠持續向前推進。

利衝法的立法背景與目的，向縣府團

隊進一步說明。她表示，利衝法並非

為了製造障礙，而是確保公共決策過

程中能夠更公開、更公平。尤其像金

門這樣的人際網絡緊密的地方，更需

要透過宣導與說明，讓大家了解規範

的適用範圍，避免因誤解而造成行政

上的困擾。

專員劉維倫補充說明，監察院非常

重視地方在推動制度上的回饋意見，

因為法規在中央制定，但真正落實的

場域在地方。他強調，監察院希望透

過與縣府的交流，讓制度推廣更接地

氣，並成為保障鄉親權益的助力。

與民衆理解到，制度並非約束，而是保障大家的共同利益。縣府將在透

明與公開的原則下，建立更穩固的信

任基礎，讓施政能夠持續向前推進。

利衝法的立法背景與目的，向縣府團

隊進一步說明。她表示，利衝法並非

為了製造障礙，而是確保公共決策過

程中能夠更公開、更公平。尤其像金

門這樣的人際網絡緊密的地方，更需

要透過宣導與說明，讓大家了解規範

的適用範圍，避免因誤解而造成行政

上的困擾。

專員劉維倫補充說明，監察院非常

重視地方在推動制度上的回饋意見，

因為法規在中央制定，但真正落實的

場域在地方。他強調，監察院希望透

過與縣府的交流，讓制度推廣更接地

氣，並成為保障鄉親權益的助力。

與民衆理解到，制度並非約束，而是保障大家的共同利益。縣府將在透

明與公開的原則下，建立更穩固的信

任基礎，讓施政能夠持續向前推進。

利衝法的立法背景與目的，向縣府團

隊進一步說明。她表示，利衝法並非

為了製造障礙，而是確保公共決策過

程中能夠更公開、更公平。尤其像金

門這樣的人際網絡緊密的地方，更需

要透過宣導與說明，讓大家了解規範

的適用範圍，避免因誤解而造成行政

上的困擾。

專員劉維倫補充說明，監察院非常

重視地方在推動制度上的回饋意見，

因為法規在中央制定，但真正落實的

9月1日，北一女校長陳智源宣布參加15年學測，今年開始試辦高三暑輔晚自習，看到留下來唸書的高三同學都非常認真，充滿鬥志，「那種全班專注努力一件事的氛圍令人嚮往，所以我決定參加115年大學學測考試，與高三同學並肩作戰」。這就是台灣頂尖高中校長的最高關注——「升學考試」。校長如此、家長如此。考一個好大學，找一個好工作，似乎沒啥可置喙的。



# 走聰明門、滾紅蛋 柏村國小門學儀式寓意深遠



烈嶼鄉公所「暑期游泳營」結訓，鄉長洪若珊頒發結業證書，並合影。（烈嶼鄉公所提供）

記者呂肇中／綜合報導  
伴隨九月初秋的陽光，柏村國小迎來114學年度開學日，校園內洋溢著溫馨與熱鬧的氛圍。爲了讓小一新鮮人順利融入校園生活，學校特別規劃了一系列寓意深遠的迎新活動，透過「過聰明門」、「滾紅蛋」、贈送繪本與開學禮等儀式，讓孩子們在滿滿祝福中展開人生新的學習旅程。

A group photo of approximately 30 people, including children and adults, standing in a classroom. They are holding up various children's books, likely as part of a reading program or competition. The classroom has blue desks and chairs, and a green chalkboard in the background with white text and a cartoon bear drawing. A red poster is also visible on the wall.

柏村國小迎來114學年度開學日，校園內洋溢著溫馨與熱鬧的氛圍。

當天上午，在師長與家長的陪同下，新生依序走過精心佈置的「聰明門」。拱門上懸掛著象徵智慧的葱、勤學的芹菜，以及寓意平安的蘋果，

古城國小

祖孫攜手闖關

六築學習新旅程

游出自信 烈嶼暑期游泳營學子大進步

記者許加泰／烈嶼報導

烈嶼鄉公所舉辦「暑期游泳營」圓滿落幕，鄉長洪若珊頒發結業證書，希望學子們能把這段經驗化為自信，未來在水域活動中更安全無慮。

幼辦迎新 幫助小小孩快樂上學趣



乖巧有禮)、愛的存摺簿(記錄家庭愛與生則獲彩色蠟筆、圖畫繪本、乖乖餅乾與儀式感與祝福。

薛奕龍校長表示，開學是孩子人生的重要共學，傳遞文化智慧，增進家庭陪伴，讓校園中快樂學習、勇敢成長，打造繽紛童趣活動。最後，師生、家長與祖孫合影留念為新學期寫下美好序章。古城國小期盼孩童健康學習、感恩惜福，共創幸福未來。

園新生，結合「祖父母節」舉辦「祖孫代代傳真情」活動，讓祖孫攜手、親子共學闖關，在溫馨與歡笑中陪伴孩子踏出快樂學習第一步。

校園彩球飄揚、音樂悠揚，新生們在阿公、阿嬤或父母陪伴下，依序走過三道象徵祝福的學習之門：「聰明門」啓迪智慧、「勤學門」勉勵努力、「平安門」傳遞平安。孩子們有的期待雀躍、有的害羞緊張，緊握長輩的手，在鼓勵下勇敢邁進。隨著三響智慧鑼聲，一響為健康、二響求快樂、三響傳感恩，現場氣氛熱烈，象徵幸福學習的啓程。

為幫助新生融入校園，學校設計四關趣味活動：第一關「暖身律動」喚醒活力；第二關「祖孫伴行滾蛋趣」傳遞代代親情；第三關「拔智慧毛」寓意智慧閃耀；最後的「天官賜福」由校長薛奕龍致贈開學禮。

開學禮用心設計，一年級新生收到毛筆（智慧修養）、跳繩（活力成長）、親餽共學手冊（親子共學）、乖乖餅乾

公益出租/社會住宅優惠		
房東參與	房屋稅	地價稅
<b>公益出租人</b> 房屋出租給符合租金補貼申請資格者，並經主管機關認定的房屋所有人	<b>1.2 %</b> (等同 <b>自住稅率</b> )	<b>2 %</b> (等同 <b>自用住宅用地稅率</b> )
<b>社會住宅 (包租代管)</b> 政府承租民間的房屋，再轉租給符合社會住宅申請資格者	<b>1.2 %</b> (大部分縣市)	<b>2 %</b> (大部分縣市)

**金門縣地政局 地政用心 深得您心**

**政令宣導廣告**

# 住宅租賃糾紛 政府幫忙解決

消費者1950  
保護專線

押金返還  
爭議

房屋修繕  
責任歸屬

提前終止  
租約

房客  
惡意破壞

租金及相關費用  
爭議

房東  
不當干涉

金門縣政府 民意信箱

加入LINE社群  
問題即時解答

FB粉絲專頁





說來有些習慣上的改變，以往走步道，熱愛具有原始況味的小徑，尤其是那些人跡稀少仍保留自然原貌的地區。但近來卻有了不一樣的看法，經常往福溪沿岸的步道走。福溪內灣可分成南北兩岸，這裡充滿人煙氣，先說說北岸，一邊是海水盈盈的福溪，一邊是

高雅的樓房住家。步道人車分流，有騎單車者、慢跑者、結伴散步者、遛狗者、推著嬰兒車者……。沿途還有數個公園綠地，可供遊客休憩觀景。穿過跨越這片水域的兩座大橋，可抵達出海口的日落海灘，再往前，便是英吉利灣的海邊浴場及史丹利公園縱橫交錯綠蔭蔽天的森林小徑了。步道中途經由任何一條街道往北走，皆可抵達溫哥華的商業中心(Downtown)。

我通常在耶魯鎮(Yaletown)捷運站下車前往，這是溫哥華市中心的一個社區，以高密度住宅、時尚商店、餐廳和咖啡館而聞名。走出車站，迎面而來的是社區寬闊而時髦的活動中心及停泊港口檣林立的船隻。水面上經常是遊艇帆船來來往往，而造型醒目的小型觀光船，無時無刻四處穿梭，將遊客送至各處碼頭繼續其旅程。曾聽說端午節有龍舟競渡，但我未曾

觀賞。最近幾次來，發現水上多了不一樣的船隻，雖然節慶早已遠離了，目前已是八月底了，河面不時出現划龍舟的吆喝聲，一旁的小艇上有教練指揮。初見，以為是端午節龍舟競賽失敗特地請來專家指導。但來了幾次，仍聽到划龍舟的吆喝聲及整齊劃一地划槳，甚至，有時河面還同時出現三艘龍舟的畫面。或許，夏秋季節風和日麗，正是他們每天例行的划船健身活動。

其實，福溪並不是真實的一條溪流，確切地說是一處深入內陸的狹長小海灣，英文名稱叫做False Creek，依字面翻譯，是「不真實的或假的溪流」，華人則將其音譯為福溪。由於多了這片水域，使得溫哥華多了一處旖旎溫柔的風光，一處旅遊勝地。

當然，在耶魯鎮沿著水岸往東走，可達福溪內灣

## 運動場的回憶

初次造訪

記憶中，應該是小學三、四年級時，隨長輩們第一次到這兒，在那無拘無束的廣場中高興奔跑，惹得大家擔心可別跌跤。當時，那是一片到處碎石、泥土與雜草的空地。不知天高地厚的脫掉鞋襪，只想學人光腳丫跑跳。跑了一小段，被碎石子扎疼了腳底，這才放棄，趕緊穿上鞋，小心走著，也算是與運動場最初的邂逅，一場小小運動的經驗。

運動場在後浦小鎮西端，順莒光路西行到頂，前面是南北向的民權路，一段有安全島的漂亮公路。安全島上茂密的老榕樹，綠蔭如蓋，枝樺懸空橫跨兩旁道路，宛如雙向天然甬道。路西邊是一片不太高的台地，由沿路築起的花崗石牆將北、東、南三面圍起。東牆中段，正對莒光路，有一寬闊缺口，尋平整台階而上，有如攀登城堡石級，走上台地，豁然開朗，一大片廣場，就是運動場了。

遙想當年情景

運動場再西，又一更高的台地，整齊建築，就是母校金門中學校園。觀察整個地勢，當年，從金中校園的台地，直到民權路與莒光路口一帶或更遠，應是一片順勢的斜坡。運動場這片被整平為半高的台地，留下左右兩邊坡道，分別是現有兩邊通向校園正門與側門的道路。運動場也劃入金中校園。校園西北臨埔邊，西南可眺同安渡頭。每天放學之前，學校在運動場舉行降旗典禮，正是夕陽西下時分，當晚霞滿天，真是美極了。

運動場東面，臨民權路的牆邊，連著南、北兩邊圍牆，分別隔著通向校園正門與側門的道路，再加築半人多高的女兒牆，安全厚實。運動場西邊，緊鄰金中校園台地，全面築有整排的階梯式看台，中段設一司令台，台之左右半開處各有一口狹長直上的台階，拾級而登，可通往金中校園，又各有鐵門把關。看台與金中校園接臨處，以空心磚側向砌成鏤空的圍牆，運動場與校園可直接隔牆相望，視覺穿透，讓整體空間更輕靈，連貫開闊，也消除了不必要的阻隔感。

運動場開闊大器，寬敞周正，依當時的條件，不僅



金中運動場近貌，老牌門依舊在，守護一片滄桑。

是金門當地頂尖的運動場地，就是與台省各級學校相比，想必也毫不遜色。運動場中央是一座標準足球場，球門分據南北，球場周圍劃有標準跑道環繞。跑道外，南邊是兩座對排的標準籃球場，北邊也是兩座對排的標準球場，西面是籃球場，東面是網球場。球場、跑道之外，與圍牆距離仍寬，舖有草皮，沿著牆邊遍植木麻黃樹，多座水泥椅，散置其間。東北邊球場與圍牆間，又有沙坑、單槓、雙槓與吊環等運動場地，……整座運動場平坦敞亮，景觀宜人。

運動場除了學校活動之外，也是後浦小鎮居民日常活動散步的好所在，大家來去自如，輕鬆自在，有如自家

後院。每天清晨學校升旗典禮之前，或傍晚放學後，球場上常會看到小鎮居民的身影。夏日晚間或秋天傍晚，涼風徐徐，開闊的運動場正是小鎮居民常來納涼散步，或是三五好友小聚聊天的好地方。暑假期間，正值「土豆」（花生）盛產期，運動場上平坦乾爽的籃球場，就是曬花生、高粱米或「番薯籤」（地瓜乾）的好場地。

南面圍牆中段，有一三孔拱型牌門，數級台階，讓運動場與通向校園正門的道路連接。據本屆「金中1518同學會」老同學考證，此矗立在金中運動場南面的牌門，是當年十二兵團所構建，並由兵團司令彭戰存將軍親題「運動場」匾文。此牌門應為運動場之正門，有傳統講究座北朝南之意。更有意義的是，此牌門與金門中學大禮堂「中正堂」前的學校正門牌門之形制完全相同，後者相對較高大，在同一路上，一字排開，一致座北朝南，巍巍面向後浦南門海岸，像極了攜手努力向前的兩兄弟。

與後浦小鎮的機緣

金中校園與運動場真像是兩孿生兄弟，共築這戰地最高學府寬敞溫厚的校地，親近美麗靜謐的後浦小鎮。運動場也是金中師生與小鎮居民相互分享一片難得的開放空間，共同守住一分純樸與人文氣息，在大部分時光中，超越了可能相距不遠的戰火威脅。相信，稍年長的後浦小鎮居民，對這份醇厚的情誼，一定也會有一份因身逢其時，且身在其中的回憶，帶來由衷的認同。

民國50年代初期以前，著名的金中「白宮」大禮堂「中正堂」，曾經外借當作金城電影院。當年，看電影是戰地軍民平常最喜歡的娛樂。金城電影院也曾經是當地最大，設備最好的電影院，好片上映時，常常人滿為患，還得注意單日砲擊的情況。晚場散場，時間將近晚上九點，走出金中大門，經過運動場，順著莒光路回家途中，常是快步前行，不敢稍有耽擱。金城電影院在1963年左右遷到民生路新址，將「中正堂」歸建金門中學。正式成為學校大禮堂至今，中正堂已然成為金門一個美麗的景點地標，也是所有金中人共同回憶的建築。

就像許多著名大學城的例子，好比劍橋、牛津或海德堡，學校與所在城市常常很自然的相互融合。無須多言，相互珍惜，共同守望，水乳交融，彼此一起守住難得的純樸風貌，與無可取代的人文氣質，是彌足珍貴的緣分。金中與後浦小鎮彼此相依守望多年，雖然規模或歷史與大學城的例子不能相當，情境何其相似，卻多了一份在內戰中相互扶持的濃厚情感，重要的連接點就是位居其中的運動場。

記得當年，金門地區許多大型戶外活動都是在金中運動場舉行，包括金門縣運動會，金門中學運動會，鄉鎮籃球賽，地方團體籃球友誼賽，還有屬於軍方的一些體能競賽活動。每當活動舉辦期間，運動場內外與周邊道路，總是熱鬧非凡。

(上)

盡頭的科學館及南岸。這段路經過一處經常作為各種活動及臨時擺攤的市集空曠地。不過，到南岸我習慣搭捷運在科學館附近下車。南岸同樣是波光粼粼，往來的遊艇船隻絡繹不絕。此刻，望向北邊的商業區，高樓拔地而起，遠處又有高山聳立入雲，景色極美。途中有一小廣場，設有餐廳、西點麵包、咖啡館等商店。一旁有藝術家雕塑的兩隻巨型大麻雀，高十幾英尺。這是對大眾宣導，傳達自英格蘭引進的麻雀，已影響到本地物種。一路上，仍然植栽花木，景色宜人，岸邊並設立多處水邊觀景台。步道隨著水岸迤邐延展往前，最後，可抵達觀光熱門景點格蘭維爾島(Gravelle Island)。

格蘭維爾島是一處能滿足觀光需求的遊覽區，除了有紀念品商店，還有玻璃、陶藝、金屬加工、藝術掃帚製作等等。還有一處公共市場，除了賣時令蔬菜水果、生鮮魚之外，最吸引遊客是來自各地的異國口味熟食。因此，室內熟食攤位經常大排長龍，座無虛席。另外，市場周圍的大小廣場定期安排有歌曲演唱、雜耍等表演。

◎洪明傑

◎黃榮鑫

## 啓航——記先祖落番

◎二木

一、  
離岸的瞬間，船隻開始最初的漂蕩  
風蒼蒼茫茫，自天際切入  
溫度疾速下降  
泥土的氣味失落  
海腥迎面鹹而且黏  
壯大了冷顫中少年的膽，遂意氣地  
迎向流金謠傳的異國港灣  
而岸影漸遠漸深，你勇敢地轉身一徑  
向南

二、  
一隻船漂蕩在汪洋，是你駛來，去  
落番，途經傾斜的星空與凜凜深流  
悄然對話良久（但你並未聆聽）  
「仔仔，你真骨力啊！」  
「阿兄，我不是团仔，我轉大人啊。」

那一天你記得背扛紅磚、肩挑扁擔通過考驗  
光彩閃耀在父親黧黑的臉與母親堅定的唇問  
汗水如瀑，遊戲的童年  
遠颺

三、  
船漂蕩，在汪洋，風帆鼓脹繁繫著二桅杆  
你把十七歲交給杆頭的測試風標  
舔了舔鹽味手指，向潤澤的青春告別，一任  
索具拉扯船柱，反覆沈重，或弱或強或急或慢

四、  
自青春的胸膛出發  
去履行一個古老的承諾，你牽起新婦的手  
選在十月二度啓航，凶險的海域被  
選擇性遺忘，唯有耀眼的漫漫金黃  
與舟車忙碌的街市，海鳥穿梭  
在迷離的視線裡開展  
卻未留意到腹部深處一點疼痛  
隱約的  
新傷

五、  
船隻漂蕩，在島與島之間  
家的概念聚合、離散，再生  
唱吧！夜夜星辰盛滿希望，唱吧  
把漂流唱成一首歌，方向是另一首歌  
而潮流靜止的谷底汨汨，俯身  
可以聽見（但你並未俯身）  
另一首亘古的低吟  
關於無碑的  
荒涼

在沙粒與沙粒間  
等待一種傳統的儀式  
當月光開始吸引潮線  
綠蠵龜正划動鳍狀肢  
在淺灘刻下楔形文字  
把夜色撥成散落的棋局

學習用黑暗呼吸  
讓瞳孔漲成兩顆卵、三顆卵  
海浪的節拍器來回擺盪  
礁石立刻翻譯成  
「此處瀕危生物保育」

卵，在溫熱的沙裡產夢  
順著精準的導航  
計算迴游的忠誠度  
如何用慢動作  
重新排列遠方的星座

濤聲持續裝訂望安的夜晚  
將海平線縫成一冊扉頁  
當幼鷗用蹼足  
戳破日出的封緘  
黎明始終守護等待

## 熱啊起令

◎董文雅

父親節隔天，小兒子陪我一起參加金門縣政府主辦的2025跑動金門秘境探索夕陽跑10.6公里的賽事。

官網是這樣寫的：跑動金門秘境探索夕陽跑是一場融合運動與觀光的特色體驗活動，邀請您用雙腳探索金門最迷人的秘境風光！本活動選址於東半島路線，讓跑者在夕陽西下的金色餘暉中漫步，感受金門獨特的寧靜與海島氛圍。

當天下午天氣實在酷熱，不少跑者沒能在限定的九十分鐘內完成而被回收，幸好在沿路鄉親「董醫師加油！董醫師加油！」熱情催促聲鼓舞下，順利完賽，到達終點腦中浮出一句金門話：實在是「熱啊起令！」

印象中小時候會聽到老人家提起「起令」二字。  
「惡阿起令」是壞到極點；形容女子很兇是「恰啊起令」；熱得要死是「熱啊起令」。

感覺「起令」是形容詞或副詞的最高級，相當英文most或是加est。民國72年高中一年級正中書局顏元叔主編的高中英文有句The heat is killing. 熱到要殺死人的程度，當時導師李壯志老師把killing譯成金門話「起令」，感覺非常傳神，但對為何是「起令」二字，好像只能意會，不能言傳。

跑完步把照片和「熱啊起令」一語分享至臉書，獲得不少迴響，大家又懷念起「起令」這句老金門話，聽得這詞會心一笑。有「臉友」尋問到底「起令」如何解釋，金門醫院退休的放射科許翼銘主任和我的高三導師張進成老師也幫忙釋疑。

綜整相關資料解析如下，「起令」對應的病是腺鼠疫，典型症狀有高燒、淋巴結急性腫大，特別是鼠蹊部、腋下和頸部，嚴重時併發敗血症休克死亡。「令」在閩南語中可指「一粒、一顆」的單位，「一令一令」形容一串顆粒狀物，在醫學上也用來形容一串腫大的淋巴結。「起」是發生、冒出，「令」是腫塊。「起令」指病人身上冒出一顆顆淋巴結腫塊的情況。

歷史上金門、廈門等地曾多次爆發鼠疫。在過去醫療落後、鼠疫流行的年代，「起令」幾乎等於死亡警報。一旦淋巴腫塊出現，病情進展快，死亡率極高。

「起令」在金門不只是醫學名詞，更帶有強烈的歷史記憶與恐懼感，「起令」等同感染腺鼠疫冒出淋巴腫塊，快要死了的意思。

金門話是很有含義的，理解之後，知其然並知其所以然，更可代代相傳。

# 鄧愷威打破7年空窗勇奪台灣拳手大聯盟先發勝

鄧愷威在9月4日到14日在英國利物浦（Liverpool）舉辦獲得國際奧會（IOC）承認後的首場世界錦標賽。WB上月宣布

世界拳擊聯盟（World Boxing，WB）透過電子郵件向路透社證實，台灣女子拳擊好手林郁婷將缺席在英國利物浦舉行的WB世界拳擊錦標賽。

WB將於9月4日到14日在英國利物浦（Liverpool）舉辦獲得國際奧會（IOC）承認後的首場世界錦標賽。WB上月宣布

台灣投手鄧愷威近日身披舊金山巨人戰袍作客科羅拉多洛磯，結果他主投5局失2分，拿下個人在大聯盟的先發首勝。這是台灣投手繼2018年陳偉殷之後，睽違7年再於大聯盟拿下先發勝投。

鄧愷威在號稱「打者天堂」的洛磯主場出戰

對手雖以9支安打多

次攻占得點圈，不過他

以生涯新高的8次三振

壓制對手，失分僅有2

分，全部都出現在第6

局。

鄧愷威6局下先解決

1名打者，但隨後被洛

磯陶艾爾（Brenton

Douglas）敲出一壘安打

，托瓦（Ezequiel To-

var）又補上二壘安打

形成一、三壘有人，鄧

愷威此時被換下場，不

過巨人後援貝格羅（

Joel Puebla）未能阻

止對手攻勢，洛磯打線

將壘上2人都送回本壘

，這也成爲鄧愷威本場

的自責分。

鄧愷威此役用球數85

，好球多達60，沒有4

壞球，控球相當成功。

隊友除在第3局與第5

局開轟支援3分外，第

5局還另添3分幫助巨

人擴大領先優勢。

台灣投手在大聯盟自

2018年的陳偉殷之後已

無人拿過先發勝。鄧愷

威一戰先發是在客場

對上聖地牙哥教士，當

時他主投3局敗失2分

，如今巨人後段輪

值出現傷兵，入替的鄧

愷威順利完成任務，個

人大聯盟第2勝落入袋之

外，此場的好表現也對

他在巨人的未來大有助

益。（中央社）



台灣演員林依晨（右）以評審身分參加全球OTT大獎。圖左為朴恩斌（中央社）

## 林依晨從亞洲影后到全球評審 展現國際視野

亞洲影后林依晨是今年全球OTT內容大獎的評審之一，她表示跨地區合作案例日益頻繁，語言沒有隔閡，但文化有可能是「我們必須兼顧自我特色與普世共鳴」。

林依晨今年以評審身分參加全球OTT內容大獎，不僅展現流利的外語能力，更以專業眼光分享對海外影視的觀察。她透過新聞稿分享

平臺，作品的敘事節奏愈加緊湊，跨地區合作案例日益頻繁，這些趨勢正加速推動全球影視的交流與共榮。」

至於文化差異的挑戰，林依

晨說：「語言不是隔閭，但文

化可能是我們必須兼顧自我特色與普世共鳴，才能真正走向更大的舞台。」

典禮中，林依晨將最佳女主角獎頒發給韓國演員朴恩斌。林依晨表示自己是對方的忠實觀眾，特別欣賞她在「非常律師禹英禑」中的細膩表演，「

冬日的寒風總是刺骨，但在寒冷的初冬，偶然的一束微笑、一縷陽光，甚至是溫暖的問候，讓人感到一陣溫暖。那是一個寒冷的冬日，一大早，天空還灰濛濛的，北風呼嘯而過，馬路上還是人煙稀少。大多是學生與長輩，而我站在公車站等公車上學，背著書包、穿著厚重的校服，不停地腳取暖，這時，我身後的一

人，我問他為什麼會幫我加油，他說：「能參加比賽的都是一些技術的，況且我在這裡也不能

改變別人的技術，既然這樣，給對手一聲加油，也是讓我們互相

競爭，讓觀眾真切感受到少數群體的處境。」兩人更在典禮結束後合影，林依晨開心地說：「真的很開心！我還告訴她，我很欣賞她，也期待未來能有合作機會。」（中央社）

## 世界拳擊聯盟證實：林郁婷將缺席WB世錦賽

世界拳擊聯盟（World Boxing，WB）透過電子郵件向路透社證實，台灣女子拳擊好手林郁婷將缺席在英國利物浦舉行的WB世界拳擊錦標賽。

WB將於9月4日到14日在英國利物浦（Liverpool）舉辦獲得國際奧會（IOC）承認後的首場世界錦標賽。WB上月宣布

台灣拳擊代表隊1日出發前往英國利物浦，參加WB世界拳擊錦標賽，不過林郁婷確定缺席。中華民國拳擊

協會表示：「所有檢測報告都已繳交，無奈等不到WB回應。」

拳協表示，1個多月前就

業界的估計數值顯示，恐

怖片「凶器」（Weapons）

上映第4週重回北美票房冠軍寶座，在勞動節長週未有

的立場：「我們不可能在沒

得到保證下讓選手過去英國

，我們還是希望WB能盡快

積極接觸了超過1個月，

月又有WB印度拳擊賽，不

得更詳細的參賽規範。

此外，拳協還指出：「我

給答案。世錦賽結束後，11

月獲得了WB的醫療小組窗

口，並且把所有我們自己做

的檢測報告都送過去，但無

奈到今天出發前仍未得到是

否能參賽的回應。」

拳協強調，基於保護選手

的手各種檢測，並從8月起就

得到保證下讓選手過去英國

，我們還是希望WB能盡快

積極接觸了超過1個月，

月又有WB印度拳擊賽，不

得更詳細的參賽規範。

此外，拳協還指出：「我

給答案。世錦賽結束後，11

月獲得了WB的醫療小組窗

口，並且把所有我們自己做

的檢測報告都送過去，但無

奈到今天出發前仍未得到是

否能參賽的回應。」

拳協強調，基於保護選手

的立場：「我們不可能在沒

得到保證下讓選手過去英國

，我們還是希望WB能盡快

積極接觸了超過1個月，

月又有WB印度拳擊賽，不

得更詳細的參賽規範。

此外，拳協還指出：「我

給答案。世錦賽結束後，11

月獲得了WB的醫療小組窗

口，並且把所有我們自己做

的檢測報告都送過去，但無

奈到今天出發前仍未得到是

否能參賽的回應。」

拳協強調，基於保護選手

的手各種檢測，並從8月起就

得到保證下讓選手過去英國

，我們還是希望WB能盡快

積極接觸了超過1個月，

月又有WB印度拳擊賽，不

得更詳細的參賽規範。

此外，拳協還指出：「我

給答案。世錦賽結束後，11

月獲得了WB的醫療小組窗

口，並且把所有我們自己做

的檢測報告都送過去，但無

奈到今天出發前仍未得到是

否能參賽的回應。」

拳協強調，基於保護選手

的手各種檢測，並從8月起就

得到保證下讓選手過去英國

，我們還是希望WB能盡快

積極接觸了超過1個月，

月又有WB印度拳擊賽，不

得更詳細的參賽規範。

此外，拳協還指出：「我

給答案。世錦賽結束後，11

月獲得了WB的醫療小組窗

口，並且把所有我們自己做

的檢測報告都送過去，但無

奈到今天出發前仍未得到是

否能參賽的回應。」

拳協強調，基於保護選手

的手各種檢測，並從8月起就

得到保證下讓選手過去英國

，我們還是希望WB能盡快

積極接觸了超過1個月，

月又有WB印度拳擊賽，不

得更詳細的參賽規範。

此外，拳協還指出：「我

給答案。世錦賽結束後，11

月獲得了WB的醫療小組窗

口，並且把所有我們自己做

的檢測報告都送過去，但無

奈到今天出發前仍未得到是

否能參賽的回應。」

拳協強調，基於保護選手

的手各種檢測，並從8月起就

得到保證下讓選手過去英國

，我們還是希望WB能盡快

# 總統接見棒球冠軍隊讚少年英雄 國家因你們閃閃發亮

轉角紅線僅1米長惹議

## 中市警：路口10公尺內皆禁停

【中央社記者蘇木春台中4日電】台中有民代獲民衆通報，大里區有7處路口轉角，僅畫設1公尺長紅線，誤導民衆違停卻遭罰；警方今天表示，依照規定，路口10公尺內，不論是否畫設紅線，都可依法開單舉發。

台灣民衆黨台中市議員江和樹今天接受媒體聯訪表示，他接獲民衆通報，依規定道路轉角前後10公尺，「是經費不夠，還是有人瀆畫紅線處卻遭開違規停車罰單。江和樹說，依據規定道路轉角前後10公尺，但現在只畫了1公尺，「是經濟不夠，還是有人瀆畫紅線，但現在只畫了1公尺，」



總統賴清德（中，立者）4日在總統府接見參加「2025年世界少棒聯盟」世界少棒錦標賽、世界次青少棒錦標賽及「2025年第12屆亞洲（U15）青少棒錦標賽」代表隊，拍手喝采並致詞勉勵選手與教練。（中央社）

【中央社記者溫貴香台北4日電】總統賴清德今天接見世界少棒3支冠軍隊伍時表示，國家因你們而閃閃發光，為紀念難得時刻，要請中華郵政製作紀念郵票與紀念郵摺；國家成立運動部是要獻給運動員，國家會當運動員的後盾，未來的運動選手出路很多元。

賴總統上午在總統府接見參加「2025年世界少棒聯盟」世界少棒錦標賽、世界次青少棒錦標賽，以及「2025年第12屆亞洲（U15）青少棒錦標賽」代表隊等3支冠軍隊伍，總統致詞以「少年英雄」、「台灣之光」稱呼選手，並在接見時特地穿著「TEAM TAIWAN」球衣。

總統賴清德（中，立者）4日在總統府接見參加「2025年世界少棒聯盟」世界少棒錦標賽、世界次青少棒錦標賽及「2025年第12屆亞洲（U15）青少棒錦標賽」代表隊，拍手喝采並致詞勉勵選手與教練。（中央社）

【中央社記者蘇木春台中4日電】職？」不應誤導民衆違規。台中市警察局霧峰分局今天透過文字稿表示，交叉路口10公尺內，不論是否畫設紅線，都可依法開單舉發。

對於1公尺紅線，警方表示，若是民衆私繪，警方將依道路交通管理處罰條例規定，除責令行爲人即時停止並消除障礙外，可處行爲人新台幣1200元以上

、2400元以下罰鍰。

點的三壘安打，以3比0完封日本武士贏得亞洲青少棒錦標賽冠軍。

總統表示，各位棒球少年英

雄都是台灣之光，「國家因為

你而閃閃發亮」。謝謝教練

、後勤支援團隊以及學校師長

把孩子照顧好，讓孩子在場上全

力發揮、盡顯發揮，也感謝中華

軍棒球隊，在台灣的歷史上

很少見，他身為總統與棒球

迷能夠代表國家，在總統府

迎接選手，「我比你們更興奮」；為了紀念這難得時刻

，他要請中華郵政製作紀念

郵票與紀念郵摺。

總統表示，台北市東園國小

少棒隊以7比0完封美國

，勇奪世界少棒錦標賽冠軍

，這是29年來再次抱回威廉

波特冠軍。台中市中山國中

少棒隊以8比1戰勝美國隊

TAIWAN在世界12強與WDC

資格賽拿下好成績，讓在場很

多選手都想挑戰職棒，相信只

要維持紀律、認真訓練、重視

棒重回6隊規模，TEAM

所以未來的運動選手出路很多

元；除了當球員外，可以當防

護員、體能教練、翻譯、數據

分析師，甚至可以當棒球的

Youtuber等工作。

國家成立運動部是要獻給運動

員，國家會當運動員的後盾，

展很多元，9月9日運動部即

將掛牌，第一任運動部長是兩

屆奧運金牌得主李洋，這代表

國家成立運動部是要獻給運動

員，國家會當運動員的後盾，

所以未來的運動選手出路很多

元；除了當球員外，可以當防

護員、體能教練、翻譯、數據

分析師，甚至可以當棒球的

Youtuber等工作。

國家成立運動部是要獻給運動

員，國家會當運動員的後盾，

所以未來的運動選手出路很多

元；除了當球員外，可以當防

護員、體能教練、翻譯、數據

分析師，甚至可以當棒球的